

法國教師資格考報名人數激增

駐法國臺北代表處文化組

儘管國小上課作息改革爭議持續延燒，但今年度教師資格考報考人數仍激增。全法報考國小教師資格考人數增加了 57%，中學教師資格考則增加了 36%。巴黎區報考人數更破紀錄地比去年增加了 92.7%。整體而言，2012 年報考人數為九萬四千人，今年則有十三萬八千人報名（增加了 46%）。

對法國教育部而言，這是自恢復國小每週上課四天半改革爭議爆發後，首度傳出好的消息。因有十三萬八千人報名考試，教育部的一項冒險賭注——在 2013 年招聘四萬三千五百名新進教師——可望達成。去（2012）年夏季，法國經濟部認為報考人數可能不足，因此險些不願配予教育部所開出人數相符的職缺。事實上，除教育部外，幾乎無人相信能順利找到四萬三千五百名願意投入國民教育行列的年輕人。過去幾年，右派前政府僅募集了一萬六千名新進教師。自上任以來，教育部長 Vincent Peillon 不斷重申「教書工作仍舊引人嚮往，並無危機存在」。今年度報考人數似乎證實了他的看法。

不過，2013 年是較特別的一年。為重新開辦師資培訓課程，法國政府將舉辦兩次考試。第一梯次考試（舊制最後一屆）筆試已結束，通過者將在六月參加錄取考試。兩萬兩千一百名錄取者在新學年開學後每週將在校授課 15 小時，另接受 3 小時培訓。第二梯次考試（新制第一屆）兩萬一千三百五十名錄取者將前往九月新開課的高等教師與教育學院（Ecoles supérieures du professorat et de l'éducation, ESPE）接受培訓，每週僅在校授課六小時。使報名人數激增的正是第二梯次考試。

除報名人數外，報名人員的分布情形也令教育部欣慰。在國小方面，凡爾賽（Versailles）與克雷特伊（Créteil）學區近兩年來始終面臨教師不足的窘境。但今年克雷特伊區報名人數增加三分之一，凡爾賽則增加了近四成，可望解決問題。在中學方面，近年來人數不足的科目報名人數也激增：法文科增加 51%、數學 40%、英文 64%、音樂 76%。就統計數據來看，第二梯次考試足額錄取的機率很高。而且，即使排除可能在第一梯次就錄取，但為求保險起見仍報名第二梯次的考生，報名人數仍增加了 24%。不過，實際到考人數才是最大的不確定因素。

雖然第二梯次考試報名熱烈，第一梯次卻不然，要足額錄取已不可能。在某些科目中，通過筆試可參加六月份錄取考試的人數已少於所開出的錄取名額。古典文學科開出 200 個名額，但只有 108 人通過筆試。數學科雖有 1155 人通過筆試可競逐最後 1000 個名額，但不足額錄取的機會仍相當高。因此，2013 學年度的師資分配仍須稍經「拼湊」調整，但第二梯次報考情形良好將能有所幫助。

報名人數激增的原因何在？是否是「Peillon」效應？教育部長確實可能正在重建教師界的信心。重新開啟師資培育課程、政府對教師的態度改變、優先重視學校教育的政策...，這些都可能是吸引未來教師之因。但報名人數激增也可能只是開出錄取名額增加的必然效應。當然，年輕學子亦可能因為經濟危機轉而投入公職人員考試。

資料提供時間： 2013 年 2 月
譯稿人： 駐法文化組
原始資料來源： 2013 年 2 月 26 日法國世界報(Le Monde)

